

### III.

## Баптисты-еретики.

*По поводу всероссійскаго съезда баптистовъ въ г. Ростовѣ на-Д. съ 27 сентября по 7-е октября 1909 года.*

Въ сектантскомъ журналѣ „Баптистъ“ за 1909 годъ, въ № 17, извѣщено было о имѣющемъ быть въ г. Ростовѣ на-Д. всероссійскомъ съѣздѣ баптистовъ съ участіемъ въ немъ заграничныхъ и мѣстныхъ баптистскихъ проповѣдниковъ. Въ цѣляхъ огражденія православнаго населенія отъ вліянія еретиковъ-баптистовъ миссія Екатеринбургской епархіи въ лицѣ епархіальнаго миссіонера Александра Александровича Афанасьева и священника о. Николая Назаревского (окружного миссіонера) приняли надлежащія мѣры. Еще за недѣлю до съезда баптистовъ во всѣхъ православныхъ церквахъ гор. Ростова открыты были бесѣды съ православными въ роохранительнаго характера,

въ которыхъ принимали участіе, кромѣ указанныхъ мѣстныхъ миссіонеровъ—епархіальные миссіонеры Донской епархіи—протоіерей о. Николай Кутеповъ и Лазарь Захарьевичъ Купцевичъ, благочиннической миссіонеръ (бывшій 25 лѣтъ баптистомъ) г. Аркадьевъ и уѣздный миссіонеръ Ставропольской епархіи, священникъ о. Валентинъ Руденко.\*) Кромѣ того, Екатеринославская миссія въ помощь себѣ пригласила извѣстнаго Петербургскаго миссіонера-проповѣдника Дмитрія Ивановича Боголюбова, который съ особеннымъ успѣхомъ велъ съ народомъ вѣроохранительныя бесѣды въ Казанскомъ соборѣ г. Ростова. Впечатлѣніе отъ бесѣдъ миссіонеровъ было громадное. Въ церквахъ замѣчался необыкновенный приливъ слушателей. Собесѣдованія посѣщали и сектанты.

Въ цѣляхъ болѣе успѣшной борьбы съ еретиками-баптистами Екатеринославская миссія организовала курсы для изученія Слова Божія примѣнительно къ полемикѣ съ сектантами. На курсахъ участвовало въ качествѣ миссіонерскихъ учениковъ до сотни человекъ. Кромѣ того, случайныхъ слушателей курсовъ бывало на каждой лекціи свыше ста человекъ. Курсы посѣщали лица обоего пола, самаго различнаго званія и состоянія. Всѣ съ Библіями и тетрадами въ рукахъ жадно внимали „Слову“ православнаго учителя—миссіонера. Книгоноши не успѣвали снабжать св. Библіями желающихъ ихъ пріобрѣсти. Говорили, что за недѣлю было продано до сотни Библій. Намъ приходилось видѣть полицейскаго, на своемъ посту читающаго Библію. Такимъ образомъ православный народъ трудами миссіонеровъ и городского духовенства, оказавшихся на высотѣ своего призванія, былъ вполне подготовленъ къ „достойной“ встрѣчѣ незваныхъ гостей—бап-

---

\*) По служебнымъ обстоятельствамъ уѣздный миссіонеръ Ставропольской епархіи, священникъ Николай Розановъ не могъ прибыть въ г. Ростовъ къ началу сѣзда, а потому и не участвовалъ въ названныхъ вѣроохранительныхъ бесѣдахъ.

тистовъ, этихъ неприваныхъ учителей парода, „хищныхъ волковъ въ овечьихъ одеждахъ“: МѠ. 7, 15.

27-го сентября открылся съѣздъ баптистовъ. На ихъ *організаціонныя* собранія никто изъ постороннихъ допущенъ не былъ, причеъъ баптисты отказали въ выдачу даже нѣсколькихъ билетовъ, опасаясь какъ бы въ ихъ собраніе „не пробрался миссіонеръ“. На свои же *призывныя* собранія, когда „братья“ особенно усилеенно „*проповѣдывали*“, допускались и православные, но безъ права дѣлать „*проповѣдникамъ*“ какія-либо возраженія. Было ясно, что баптисты уклоняются отъ собесѣдованій съ православными. По населеніе гор. Ростова жаждало этихъ собесѣдованій. Идя на встрѣчу этому желанію, пастыри гор. Ростова и миссіонеры выпустили „воззваніе“ слѣдующаго содержанія:

„Открытое письмо

вѣъмъ христіанамъ православнымъ, въ г.г. Ростовъ и Пачичевани на-Д. живущимъ.

Братья, христіане православные, дѣти общей намъ родной Святой Руси! къ Вамъ, по любви къ православной вѣрѣ нашей, обращаемся мы съ воззваніемъ, имѣющимъ свой особенный смыслъ именно теперь.

Вы знаете, дорогіе братья, что родина наша еще со дней Св. Владимира Князя считалась всегда „Русью православной“. Святое православіе исторически было для народа нашего созидающей силой. Оно помогло русскимъ племенамъ объединиться въ одно Государство; оно благословляло нашихъ предковъ на борьбу съ татарскимъ гнетомъ во времена Сергія Радсепежекаго чудотворца; оно воодушевило ихъ грудью встать на защиту Отечества отъ польскаго насилія въ 1612 г.; оно же особенно вдохновляло и во вѣ послѣдующія лихолѣтія на Руси своихъ вѣрныхъ сыновъ биться за святыя православныя завѣты до крови.

Потому-то и любилъ всегда русскій народъ свое родное Православіе!

Но вотъ въ послѣднія десятилѣтїя секты поползли на Русь Святую. Пользуясь младенческой простотой народа нашего, пропагандисты этихъ сектъ и между ними особенно баптисты, стали твердить, что будто-бы наше родное Православіе не содержитъ вѣры Евангельской, а эта вѣра полностью проповѣдуется будто-бы ими, сектантами, и, въ частности, баптистами.

Дорогіе братья и сестры православные! Вы сами видите, какое смущеніе въ народѣ уже породили сектантскія рѣчи... Но этимъ смущеніемъ простыхъ душъ опасность для церкви нашей отъ сектантства не ограничивается. Изъ газетъ вы знаете, что въ послѣднее время особенно дерзаютъ противъ православія пашкозцы и баптисты. Они собираются на всероссійскіе сѣзды въ Петербургъ и Ростовъ на Дону—и думаютъ все одну думу, какъ бы больше православныхъ совратить изъ родной Церкви въ секты.

Братья и сестры, очнитесь! освѣженными глазами посмотрите, напримѣръ, на баптизмъ. И вы увидите, что это хижина, строимая людьми на пескѣ. До первой бури стоять ему. А кто этого еще не видитъ,—вотъ въ помощь имъ и вмѣстѣ для христіанскаго вразумленія баптистовъ, въ Ростовъ на Дону октября 4-го съ двухъ часовъ дня и октября 5-го съ семи часовъ вечера, или въ другое время, по обоюдному соглашенію, будутъ предложены народу въ Городской Управѣ миссіонерскія бесѣды о томъ, во 1-хъ, что „баптизмъ въ своемъ ученіи и жизни основанъ не на Евангеліи, а на чисто сектантскомъ извращеніи проповѣди Христовой и Апостольской“; во 2-хъ, что „баптисты еретически отвергаютъ благодатность крещенія младенцевъ, совершаемаго въ Православной Церкви“, и въ 3-хъ, что „баптисты невѣжественно разсуждаютъ, когда на Библии хотятъ построить отрицаніе почитанія иконъ православными“.

Эти бесѣды будутъ вестись всепародно. На нихъ усердно приглашаются и баптисты—не для спора о словахъ, что запрещаетъ Ап. Павелъ христіанамъ (2 Тим. 2, 14,

16 и др.), а для богобоязненнаго обмѣна мыслей съ православнымъ проповѣдникомъ, для благочестивыхъ замѣчаній на его рѣчь и, наконецъ, во исполненіе заповѣди Ап. Петра,—заповѣди, которая велитъ намъ „всегда быть готовыми дать отчетъ въ упованіи всякому вопрошающему“ (I Петр. 3, 15).

Этотъ христіанскій зовъ покажетъ, кто въ лицѣ баптистовъ предстанетъ къ намъ—христіане-ли, честно и искренно вѣрующіе по своему, или трусы—сектанты, которые своими „вкрадчивыми рѣчами“ лишь обольщаютъ сердца простолушныхъ и боятся смертельно встать на просвѣщенный судъ предъ христіанскимъ народомъ.

Если окажется, что сектанты боятся огласки ихъ неправды... о, братья и сестры православные! тогда на борьбу съ сектой вставайте Вы своими молитвами о заблуждающихся, примѣромъ своей чистой жизни, всѣмъ бытомъ своимъ православно-церковнымъ, а больше всего духовной и благодатной опекой наль людьми колеблющимися и претыкающимся въ вѣрѣ.

И Богъ любви, мира и согласія будетъ защитой вамъ, братья и сестры, миротворцы!..

Духовенство г. Ростова и Нахичевани на-Д. и миссіонеры православной Церкви“.

Этимъ „воззваніемъ“ баптисты были „вынуждены“ принять вызовъ къ публичнымъ собесѣдованіямъ. Безъ сомнѣнія, имъ хотѣлось показать себя „искренно-вѣрующими христіанами“, а не „трусами—сектантами“. Достоинно замѣчанія, что сектанты потребовали, чтобы ихъ переговоры съ миссіонерами объ условіяхъ публичныхъ бесѣдъ велись непременно при посредствѣ Г-на Ростовскаго Градоначальника.\*)

\*) Обращаемъ на это особенное вниманіе именно потому, что сектанты всегда укоряютъ православныхъ миссіонеровъ за ихъ якобы постоянное обращеніе къ содѣйствию полиціи. Одинъ изъ баптистовъ послѣ сѣзда въ Ростовѣ на обратномъ пути въ г. Ставрополь сказалъ намъ по поводу бывшихъ тамъ „собесѣдованій“: «Что это за бесѣды: казаки да ногайки!..» Между тѣмъ на

Изъ нижеприведенной программы читатель увидитъ *условія* бесѣды, заключенныя между православнымъ миссіонеромъ Боголюбовымъ и пасторомъ Петербургской общины Евангельскихъ христіанъ, Вильгельмомъ Андреевичемъ Фетлеръ.

„Программа. Въ воскресенье, 4 октября, въ 2 часа дня, въ зданіи Городского дома состоится религіозная бесѣда между православными и баптистами на тему: „О спасеніи нашемъ во Христвъ Іисусѣ“, подъ предѣдательствомъ благочиннаго о. протоіерея Лебедева. 1) Бесѣда открывается пѣніемъ „Отче нашъ“, ровно въ 2 часа дня. 2) Съ 2 ч. 15 м.—2 ч. 35 м. будетъ говорить православный миссіонеръ Д. Боголюбовъ. 3) Съ 2 ч. 40 м.—3 час. будетъ говорить баптистскій проповѣдникъ В. А. Фетлеръ. 4) Съ 3 ч. 5 м.—3 ч. 20 м. будетъ говорить г. Д. Боголюбовъ. 5) Отъ 3 ч. 25 м.—3 ч. 40 м. будетъ говорить г. В. Фетлеръ. 6) Съ 3 ч. 45 м.—4 час. будетъ говорить г. Д. Боголюбовъ. 7) Съ 4 ч. 5 м.—4 ч. 20 м. будетъ говорить г. В. Фетлеръ. Пренія будутъ вестись съ каждой стороны однимъ лицомъ: съ православной—г. Боголюбовымъ, а съ баптистской—г. Фетлеръ безъ всякихъ помощниковъ. Вмѣшательство въ пренія ни подъ какимъ видомъ не будутъ допущены. Входъ только по билетамъ. Сейчасъ послѣ рѣчи послѣдняго оратора бесѣда заканчивается пѣніемъ молитвы „Отче нашъ“. Настоящую программу по обоюдному соглашенію подписали: Д. Боголюбовъ, В. Фетлеръ, Протоіерей А. Лебедевъ, Я Винсъ. 2-го октября 1909 г., г. Ростовъ на-Д.“.

Эти *условія* были предложены самими баптистами. Зна-

---

самомъ-то дѣлѣ полиція во время ростовскихъ бесѣдъ съ баптистами если и принимала участіе въ водвореніи *вниманно* порядка, то и то по желанію самихъ-же баптистовъ, которые не только обратились въ началѣ собесѣдованій «къ содѣйствію полицій», но назвали его «культурнымъ *условіемъ* веденія бесѣды» (слова г-на Фетлера). Какая же это съ вашей стороны, господа баптисты, *лукавая* неослѣдовательность!..

менательно, что баптисты отвергли все темы, предложенныя миссіонеромъ Боголюбовымъ, а именно:

что 1) „Баптизмъ въ своемъ ученіи и жизни основанъ не на Евангеліи, а на чисто *сектантскомъ* извращеніи проповѣди Христовой и Апостольской“;

что 2) „Баптисты *еретически* отвергаютъ благодатность крещенія младенцевъ, совершаемаго въ Православной Церкви“;

что 3) „Баптисты *невѣжественно* разсуждаютъ, когда на Библии хотятъ построить отрицаніе почитанія иконъ православными“.

Отвергну эти темы, баптисты предложили бесѣдовать на тему: „О нашемъ спасеніи во Христѣ Іисусѣ“. Д. И. Боголюбовъ охотно принялъ эту тему. „На бесѣды“ прибыли воспитанники 6-го и 5-го классовъ Донской духовной семинаріи во главѣ съ извѣстнымъ въ миссіи бывшимъ епархіальнымъ миссіонеромъ, а нынѣ преподавателемъ Донской духовной семинаріи г. Граціанскимъ.

Уѣздные миссіонеры Ставропольской епархіи:

Священникъ Валентинъ Руденко,

Священникъ Николай Розановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

#### IV.

### О б ъ я в л е н і я .

### **Сборникъ Узаконеній**

о порядкѣ пріобрѣтенія церквами, монастырями и другими учрежденіями духовнаго вѣдомства недвижимыхъ имуществъ и о мѣрахъ къ охранѣ церковныхъ земель.

Цѣна 45 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Нижній-Норгородъ, Консисторія, Косаткину.

---

чувство радости за то, что жилъ въ наше время такой человекъ и что этотъ человекъ былъ нашъ, былъ Царь на великой Руси.

Да будетъ же лучезарный образъ этого замѣчательнаго человека и Государя всегда служить намъ отраднымъ примѣромъ при исполненіи нами своихъ гражданскихъ и вообще человѣческихъ обязанностей. Будемъ чаще останавливаться мыслью на этомъ царственномъ образѣ, будемъ оживляться душою въ нравственномъ прикосновеніи къ нему, а Тебѣ, безвременно почившій и горячо любимый Государь, да будетъ благословенъ Твой вѣчный покой.

Вячеславъ Гофманъ.

---

## II.

### Баптисты-еретики.

*По поводу всероссійскаго съезда баптистовъ въ г. Ростовъ на-Д. съ 27 сентября по 7-е октября 1909 года.*

(Продолженіе).

Накопецъ наступаетъ часъ бесѣды. Громадная оживленная толпа народа запруживаетъ улицу передъ зданіемъ Городского дома. Въ городѣ только и рѣчи, что о „бесѣдахъ“. Интересъ къ предстоящимъ бесѣдамъ увеличивался впечатлѣніемъ, произведеннымъ на Ростовское населеніе предыдущими проповѣдями и въроохранительными бесѣдами Димитрія Ивановича Боголюбова.

Залъ и хоры Городского дома буквально полны народомъ. Въ толпѣ смѣшались знать, интеллигенція, простой народъ. Корреспонденты нѣкоторыхъ газетъ (напр. Русь), православные миссіонеры и нѣкоторые изъ присутствующихъ съ тетрадями и карандашами въ рукахъ приготовились подробно записывать рѣчи „собесѣдниковъ“. Все

съ петерцвнїемъ ждуть начала бесѣды. Но вотъ на каедрѣ выступаетъ маститый соборный протоіерей города Ростова о. Лебедевъ. Онъ представляетъ слушателямъ собесѣдниковъ, указываетъ тему и условія собесѣдованія и приглашаетъ вознести Господу молитву. Все собраніе воодушевленно процѣло „Огче нашъ“. Воцарилась тишина. На каедрѣ Д. И. Боголюбовъ. Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, онъ съ чувствомъ произнесъ: „Господи благослови!“ и руки большинства присутствующихъ поднялись для совершенія крестнаго знаменія.

— „Братья, православные христіане,—сказаль онъ,—я Петербургскій миссіонеръ-проповѣдникъ. Прибыль въ г. Ростовъ съ проповѣдью Слова Божія. Въ настоящую минуту испытываю радость по поводу предстоящаго собесѣдованія. Помимо той духовной пользы, которую, надѣюсь, принесетъ наша бесѣда съ баптистами, будутъ одновременно опровергнуты тѣ газетные толки, которые вызваны были въ обществѣ моимъ предложеніемъ сектантскому Петербургскому съѣзду (20, 21 и 22 сент. с. г.) бесѣдовать со мною публично. Сектанты тогда отвѣтили мнѣ, что они считаютъ „безполезными“ и „несогласными“ съ Словомъ Божиимъ публичныя бесѣды, а теперь они, нарушая свои собственныя слова, вопреки своимъ убѣжденіямъ, согласились на собесѣдованія и поручили вести ихъ г-ну Фетлеру\*). Фетлеръ человекъ богословски образованный, образованіе его, по крайней мѣрѣ, не ниже семинарскаго. Онъ окончилъ курсъ наукъ въ колледжѣ Сперджена. Я радъ, что мнѣ придется бесѣдовать не съ простымъ мужичкомъ. Вопросъ для собесѣдованія по обоюдному согласію поставленъ: „О спасеніи нашемъ во Христѣ Іисусѣ“. Что-же это за вопросъ?! Развѣ мы, православные христіане, чужды и далеки спасенія во Христѣ?! О, нѣтъ!.. Пусть всѣ такъ о насъ думающіе прочитаютъ со вниманіемъ 3-й и 4-й члены нашего православнаго Символа вѣ-

\*) Какъ-же однако лицемерны и лживы баптисты, всегда и во всемъ противорѣчащіе сами себѣ!..

ры: „Вѣрую въ Господа Иисуса Христа, надъ тѣсди чело-  
вѣкъ и нашего ради *спасенія* сшедшаго съ небесъ“... и  
т. д. И мы вѣруемъ и учимъ о спасеніи не только въ со-  
гласіи со всею древнею христіанскою церковью, но и съ  
Словомъ Божиимъ, которое говоритъ: „Богъ во Христѣ  
примирилъ съ Собою міръ, не вѣняя людямъ преступле-  
ній ихъ, и далъ намъ слово примиренія. Итакъ мы—по-  
слапники отъ имени Христова, и какъ бы Самъ Богъ увѣ-  
щаваетъ чрезъ насъ, отъ имени Христова просимъ: при-  
миритеся съ Богомъ. Ибо не знавшаго грѣха Онъ сдѣлалъ  
для насъ жертвою за грѣхъ, чтобы мы въ Немъ слѣла-  
лись праведными предъ Богомъ“: 2 Кор. 5, 19—21.  
Итакъ, мы, православные, вѣруемъ, что Господь Хри-  
стосъ явился за насъ и наше *спасеніе* Жертвою. По такъ  
вѣруютъ и сектанты—баптисты. Въ чемъ же разница?!.  
Въ сектантскомъ сборникѣ духовныхъ пѣсенъ въ стихѣ №  
234 мы читаемъ:

„Я знаю, что отъ міра  
Сего я воспарю  
И ликъ Его средь клира  
Искуплённыхъ узрю“.

Что-же это значить?!. А вотъ что. Баптисты выдаютъ  
премію на полученіе Царства Небеснаго. Мы, православ-  
ные, говоримъ по-Евангельски: „Боже! будь милостивъ  
ко мнѣ грѣшнику!“. Лук. 18, 13. А баптисты этого не  
могутъ сказать, такъ какъ думаютъ про себя, что они уже  
„окончательно“ спасены и являются послѣдниками рая,  
хотя и живутъ еще на землѣ. Выходить, что баптисты  
выдаютъ довѣрчивымъ простецамъ *контръ-марку* на входъ  
въ обители Вѣчнаго Небеснаго Христова Царства. Бап-  
тистъ говоритъ, что онъ „увидитъ Спасителя въ загроб-  
ной жизни“, а Слово Божіе говоритъ иное. Въ 5 гл. Ев.  
Матѳея читаемъ: „Блаженны *чистые сердцемъ*, ибо они  
Бога *узрятъ*“ (ст. 8). Слѣдовательно, баптисты, говоря,  
что каждый изъ нихъ по смерти непремѣнно наслѣдуетъ  
царство Небесное, должны утверждать также, что они не-

премѣнно сохранять *чистоту сердца* во всю свою жизнь на землѣ. По имѣютъ-ли право они такъ говорить о себѣ?! Пѣтъ!., потому что Слово Божіе свидѣтельствуетъ: „Кто можетъ сказать: „Я очистилъ мое сердце, я чистъ отъ грѣха моего“? А Ап. Павелъ въ посл. Римлянамъ, глава 8, стихи 24—25 говорить: „Мы спасены въ надеждѣ. Надежда же, когда видить, не есть падежда, ибо если кто видить, то чего ему и надѣяться? Но когда надѣемся того, чего не видимъ, тогда *ожидаемъ въ терпѣніи*“. Мы, православные христіане, искупленные кровію Христа, *только надѣемся* на наше спасеніе въ загробной жизни. Баптисты же утверждаютъ, что они имѣютъ *увѣренность* въ своемъ спасеніи въ Небесномъ Царствѣ Христа. Но такая увѣренность съ ихъ стороны не болѣе, какъ самообманъ, самообольщеніе, самохвальство. Въ согласіи съ Словомъ Божіимъ мы, православные христіане, говоримъ: да, мы дѣйствительно спасены во Христѣ, т. е. съ насъ снятъ Адамскій грѣхъ, Адамская скверна, и мы примирились съ Богомъ кровію Сына Его: 2 Кор. 5, 19—21. Но это совсѣмъ не означаетъ того, что каждый изъ насъ непремѣнно наслѣдуетъ рай. Мы можемъ и отпасть, и отречься отъ Христа, можемъ въ жизни, которая есть длинная и тяжелая дорога, ожесточить свое сердце. Такъ св. Ап. Павелъ пишетъ Евреямъ, т. е. уже *спасеннымъ* кровію Христа: „Смотрите, братія, чтобы не было въ комъ изъ васъ сердца лукаваго и невѣрнаго, дабы вамъ *не отступитъ* отъ Бога живаго..., чтобы кто изъ васъ не ожесточился, обольстившись грѣхомъ; ибо мы сдѣлались участниками Христу, *если только начатую жизнь твердо сохранимъ до конца*: Евр. 3, 12—14. Мы постоянно должны очищать себя отъ грѣха, должны „со страхомъ и трепетомъ совершать свое спасеніе“: Фил. 2, 12. Въ прошломъ отъ Адамскаго грѣха мы спасены, что же касается до загробной жизни, то здѣсь остается лишь одна падежда, т. е. никто не имѣетъ права утверждать, что онъ наслѣдуетъ спасеніе въ обителяхъ рая. „Посему,—

сказалъ Апостоль —, не судите *никакъ прежде времени*, пока не придетъ Господь, Который и освѣтитъ скрытое во мракѣ и обнаружитъ сердечныя намѣренія и тогда каждому будетъ похвала отъ Бога: I Кор. 4, 5. Вотъ что говорить Слово Божіе. Откуда же вы, баптисты, взяли *увѣренность*, что каждый изъ васъ непременно будетъ *спасенъ* въ загробной жизни? Я прошу васъ на Слово Божіе обосновать вашу *увѣренность* въ спасеніи въ загробной жизни... Это и будетъ мой первый вопросъ вамъ“.

Уѣздные миссіонеры Ставропольской епархіи:

Священникъ Валентинъ Руденко,

Священникъ Николай Розановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

### III.

Предъ открытіемъ въ станицѣ Старовелич-  
ковской Общества трезвости.

(Продолженіе).

Бываетъ часто, что собираются пріятели или близкіе родственники выпить; ни о какой ссорѣ они и не думали, напротивъ отъ радости, что сошлись, пошли повеселиться, еще болѣе такъ сказать сблизиться. Но не то выходитъ: сначала все идетъ хорошо, а потомъ, смотри, изъ-за какого-нибудь пустяка, на который въ другое время и вниманія не обратили бы, поднимается ссора, ссора переходитъ въ драку, которая часто кончается убійствомъ. У насъ, напр., недавно былъ случай: два пріятеля зашли въ трактиръ выпить; сначала все шло какъ слѣдуетъ, но потомъ затѣяли ссору, ссора перешла въ драку, начали другъ друга душить, а затѣмъ одинъ выхватилъ ножъ и пырнулъ въ животъ другого, тотъ вскорости и умеръ.

эти часы, цѣлесообразно пользуемые, не могутъ принести ущерба.

Это вполне доказывается тѣмъ, что и церковныя школы выпускаютъ въ жизнь дѣтей съ неменьшими знапіями, чѣмъ и школы не церковныя.

И такъ церковная школа не смотря на все, посылаемые ей какъ принципиальныя, такъ и частныя упреки—школа жизненная. Это подтверждается съ Высоты Престола, это видно изъ условія ея существованія.

Находясь послѣ дня своего возрожденія долгое время въ тяжелыхъ матерьяльныхъ и даже моральныхъ условіяхъ, она благополучно росла, крѣпла и развивалась.

Будемъ-же, слушатели, справедливы по отношенію къ церковной школѣ и раздѣлимъ вмѣстѣ съ трудящимися въ ней нынѣшній радостный день ея.

Вы же, дѣти, получивъ добрыя навыки въ школѣ, подъ кровомъ церкви, несите ихъ въ жизнь, не забывайте матери вашей церкви, посѣщайте ее во всякое время, свободное отъ мірскихъ трудовъ, особенно въ дни, когда изнемогающій духъ ищетъ поддержки, будьте честными гражданами своего отечества и вѣрными слугами Престола. Аминь.

Ставропольскій уѣздный наблюдатель,  
священникъ І. Козловъ.

---

## II.

### Баптисты-еретики.

*По поводу всероссійскаго съѣзда баптистовъ въ г. Ростовъ на-Д. съ 27 сентября по 7-е октября 1909 года.*

(Продолженіе).

На кафедре вошелъ В. А. Фетлеръ. Говорилъ онъ „съ чувствомъ“, но по существу предложеннаго Боголюбовымъ

вопроса отвѣтить ничего не могъ. Многія слова его ищѣ-  
лыя выраженія казались странными въ устахъ „образо-  
ваннаго“ сектанта. Напр., не оправдывая доводами изъ  
Слова Божія своей „уверенности“ въ личномъ спасеніи  
за гробомъ, Фетлеръ сослался лишь на то, что эту „увер-  
ренность“ онъ имѣетъ уже 10 лѣтъ. „А для человѣка,  
шедшаго путемъ образованія, десять лѣтъ—это время  
вполнѣ достаточное для убѣжденія“. Затѣмъ онъ продол-  
жалъ въ противорѣчіе себѣ: „Я и не настаиваю, чтобы  
кто имѣлъ эту увѣренность. Но увѣренность въ спасеніи  
пужна, а именно увѣренность въ прощеніи грѣховъ. Если  
бы я не имѣлъ этой увѣренности, я былъ бы уже давно  
въ могилѣ, я застрѣлился бы. Я и не могу имѣть улыбку  
къ небесамъ до тѣхъ поръ, пока я не увѣренъ въ прощеніи  
моихъ грѣховъ. Напримѣръ: дитя ваше провинилось въ  
чемъ-нибудь, и вы по лицу его видите, что что-то съ нимъ  
неладно. Полчаса тому назадъ оно гуляло съ вами въ са-  
ду, радуясь тому, чему вы радовались, наслаждаясь тѣмъ,  
чѣмъ вы наслаждались; другими словами,—оно было въ  
общеніи съ вами, и у него были тѣ-же чувства, какъ и  
у васъ. Теперь-же все это измѣнилось, и непокорное ди-  
тя стоитъ теперь въ углу, и жалко смотрѣть на него. По-  
слѣ того, какъ оно призналось въ своемъ поступкѣ, вы  
увѣрили его въ вашемъ прощеніи, но можетъ быть оно  
отъ досады или другой причины еще продолжаетъ плакать  
въ своемъ углу... Но положимъ теперь, что ребенокъ вы-  
ходитъ изъ своего угла къ вамъ, съ покорившеюся во-  
лею, съ сокрушеннымъ сердцемъ, признаваясь чисто сер-  
дечно въ своемъ поступкѣ, причемъ вы видите, что онъ  
сознаетъ свой проступокъ и жалѣетъ о немъ. Тогда вы  
обнимаете вашего ребенка, цѣлуете его и радость его  
возстановлена, потому что возстановилось общеніе съ ва-  
ми“. („Путь, увѣренность и радость спасенія“. В. А. Фет-  
леръ, стр. 26—27).

Этимъ примѣромъ г. Фетлеръ хотѣлъ подтвердить поло-  
женіе свое о необходимости увѣренности въ своемъ буду-

шемъ загробномъ спасеніи, безъ которой (увѣренности) онъ давно, — по его словамъ, — „застрѣлился бы“. Но подтвердилъ положеніе православнаго миссіонера Боголюбова о необходимости увѣренности въ прошеніи Господомъ людямъ „содѣланныхъ прежде грѣховъ“, а не будущихъ. Лишь такую увѣренность имѣютъ православные христіане, а на *будущее спасеніе* лишь надѣются и то при условіи, „если начатую во Христѣ жизнь твердо сохранять до конца“:—Евр. 3, 14.

Въ своей дальнѣйшей рѣчи г-нъ Фетлеръ окончательно запутался. Такъ, передавая Евангельское событіе о прошеніи Господомъ грѣшницы—блудницы въ домѣ фарисея, Фетлеръ приписалъ Господу Спасителю слова, которыя Онъ никогда не говорилъ: „Потише, господа, неможко“. Затѣмъ сталъ говорить прямо-таки противъ баптизма. Напримѣръ, сказалъ: „Я не хочу говорить противъ православія. Какъ человѣкъ богословски образованный, я увѣренъ, что не только баптисты спасутся. Всякій человѣкъ въ каждой вѣрѣ можетъ спастись“. Затѣмъ въ доказательство своего положенія, что каждый баптистъ въ отдѣльности долженъ имѣть увѣренность въ своемъ спасеніи даже и загробномъ, и что непременно войдетъ вмѣстѣ со Христомъ въ Царство Небесное, Фетлеръ прочиталъ I Кор. 3, 13—15: „Каждога дѣло обнаружится; ибо день покажетъ, потому что въ огнѣ открывается, и огонь испытываетъ дѣло каждога, каково оно есть. У кого дѣло, которое онъ строилъ, устоитъ, — тотъ получитъ награду; а у кого дѣло сгоритъ, тотъ потерпитъ уронъ; *въпрочемъ самъ спасется*, но такъ, какъ бы изъ огня“. Затѣмъ прочиталъ 2 Тим. I, 12: „Я знаю, въ кого увѣровалъ, и увѣренъ, что Онъ силенъ сохранить залогъ мой на оный день“. Затѣмъ Іоан. 17, 24: „Отче! которыхъ Ты далъ Мнѣ, *хочу, чтобы тамъ, гдѣ Я, и они были со Мною*, да видятъ Славу Мою, которую Ты далъ Мнѣ, потому что возлюбилъ Меня прежде основанія міра“.

— „Христось хочетъ, чтобы мы были съ Нимъ, какъ же мы не можемъ имѣть увѣренности въ спасеніи за гробомъ?!“—воскликнулъ Фетлеръ.

Православный миссіонеръ Д. И. Боголюбовъ возразилъ на эту рѣчь Фетлера такъ:

— „Дѣйствительно, Богъ всеѣмъ человѣкамъ хочетъ спастись“: Ф. I Ін. 2, 2.

Что же развѣ все спасутся?! Вѣдь написано: „Многіе скажутъ Мнѣ въ тотъ день: „Господи! Господи! Не отъ Твоего-ли имени мы пророчествовали? И не Твоимъ-ли именемъ бѣсовъ изгоняли? И не Твоимъ-ли именемъ многія чудеса творили?“ И тогда объявлю имъ: „Я никогда не зналъ васъ; отойдите отъ Меня, дѣлающіе беззаконіе“: Мѡ. 7, 22—23. Христось хочетъ, чтобы ученики Его были тамъ, гдѣ и Онъ: Іоан. 17, 24. Тѣ ученики, которымъ Онъ даетъ жизнь вѣчную, они не погибнуть во вѣкъ: Іоан. 10, 28 и это тѣ, которые не отъ крови, и ни отъ хотѣнія плоти, но отъ Бога родились“: Іоан. 1, 13. Дѣйствительно, Христось желаетъ нашего спасенія и силенъ сохранить все (I Тим. I, 12), что зависитъ отъ Него, но людямъ предлежитъ длинная дорога на пути къ загробному Небесному Царству и на этомъ пути человѣкъ можетъ быть то ближе къ спасенію, то дальше отъ него, какъ и сказано:

„Такъ поступайте, зная время, что наступилъ уже часъ пробудиться намъ отъ сна. Ибо нынѣ ближе къ намъ спасеніе, нежели когда мы увѣровали“: (Рим. 13, 11); можемъ и совсѣмъ „отпасть отъ надежды благовѣствованія“: Колос. 1, 23, и „пойти въ загробной жизни въ муку вѣчную“: Мѡ. 25, 45—46. Такимъ образомъ, спасутся тѣ, кто не отпадетъ. Гдѣ же сказано, что вы—баптисты; залогъ вѣры непременно сохраните до конца?.. И на чемъ основана ваша увѣренность въ *непредвѣнномъ спасеніи* каждаго изъ васъ въ загробной жизни?! Вы говорите, что *знаете*, что спасетесь, а св. Апостоль пишетъ: „Кто думаетъ, что онъ *знаетъ* что-нибудь, тотъ ничего еще не

знаеть такъ, какъ должно знать“: I Кор. 8, 2. Вы утверждаете свою увѣренность на букву Слова Божія, но Ап. Петръ говорилъ, что есть „невѣжды и неутвержденные, которые къ собственной погибели превращаютъ, т. е. искажаютъ Слово Божіе“: 2 Петр. 3, 16. Ап. Павелъ говоритъ: „Подражайте, братія, мнѣ и смотрите на тѣхъ, которые поступаютъ по образу, какой имѣете въ васъ“: Фил. 3, 17. А онъ только надъялся достигнуть спасенія, т. е. не былъ вполне увѣренъ „достигнетъ-ли Христа такъ, какъ Онъ достигъ Его“ и поэтому „не почиталъ себя достигшимъ“: Фил. 3, 12, 13“. Послѣ этого Д. И. Боголюбовъ снова повторилъ свой вопросъ баптисту Фетлеру: „Откуда вы, баптисты, взяли „увѣренность“, что каждый изъ васъ непременно будетъ спасенъ въ загробной жизни?“ Но и въ новой своей рѣчи г. Фетлеръ снова не далъ отвѣта на этотъ вопросъ. И теперь, какъ это ни странно, утверждалъ, что спасеніе возможно въ каждой вѣрѣ, что „ереси надо судить не по догмѣ, а по жизни“,\*) высказывая такимъ образомъ извѣстное сектантское положеніе: „учи какъ хочешь, и спасешься, лишь бы не грѣшилъ“; что онъ, Фетлеръ, „выступаетъ не противъ системы Церкви (православной), а прогивъ грѣховъ“; что онъ „никогда не звалъ въ баптизмъ, но всегда говорилъ православнымъ: будьте православными, но только истинно православными“. Затѣмъ Фетлеръ, желая снова оправдать баптистскую увѣренность въ спасеніи привелъ: Рим. 8, 29—35, утверждая: „Если мы увѣровали во Христа, то ничто уже не можетъ отлучить насъ отъ Него“, поэтому „всѣ увѣровавшіе непременно спасутся за гробомъ“. Боголюбовъ разъяснилъ, что дѣйствительно ничто *внѣшнее* („скорбь, тѣснота, гоненіе, голодъ, нагота, опасность, мечъ“: Рим. 8, 35) не можетъ отлучить истиннаго хри-

\*) Забылъ Фетлеръ, что *грѣхи* (прелюбодѣянiе, блудъ, нечистота и проч.)—одно, а «ереси»—другое: Гал. 5, 19—20. Боголюбовъ эту «забывчивость» поставилъ г-ну Фетлеру на видъ. Экая, право, уливительная „забывчивость“!.

стіанина отъ Бога, но *внутренне* (порочность сердца, грѣхи и т. д.) могутъ отлучить отъ любви Божіей“.

Характерно, что г-нъ Фетлеръ, желая доказать положеніе, что баптисты — *истинные христіане*, указалъ на рекомендацію ихъ съ хорошей стороны г. председателемъ Государственной Думы Хомяковымъ и г-мъ Харьковскимъ Губернаторомъ. Въмѣсто того, чтобы подвергнуть себя суду Вѣчнаго Божественнаго Слова (Св. Библии) и имъ оправдаться, Фетлеръ предложилъ присутствующимъ въ заключеніе своей послѣдней рѣчи „сообщить о нихъ (баптистахъ) въ Государственную Думу и потребовать ея суда надъ ними, если они люди вредные для государственной жизни“. Вся дальнѣйшая рѣчь Фетлера представляла изъ себя нѣчто безсвязное. По предложенному вопросу онъ ничего не сказалъ новаго, такъ что даже слушатели не разъ протестовали противъ его „уклоненій“ отъ темы. Порой слышался даже смѣхъ. Многіе интеллигентные люди тутъ-же спрашивали: „Какъ баптисты съ своей стороны могли допустить такого *слабаго* защитника?!.“ — хотя г. Фетлеръ и считается однимъ изъ видныхъ и самыхъ образованныхъ дѣятелей баптизма. Всѣ симпатіи слушателей были на сторонѣ талантливаго проповѣдника Д. И. Боголюбова. Насколько сильно было впечатлѣніе отъ бесѣды, видно изъ того, что баптисты нашли необходимымъ распустить по Ростову лживые слухи, что будто-бы Фетлеръ не былъ ими уполномоченъ вести бесѣду съ Боголюбовымъ. Нѣкоторые изъ съѣхавшихся на свои „собранія“ въ Ростовъ „представителей“ баптизма, оскорбленные торжественнымъ „проваломъ“ своего „свѣтила“ — Фетлера, не дождаясь конца съѣзда, въ тотъ же день поторопились выѣхать изъ Ростова. По окончаніи бесѣды о. протоіерей Лебедевъ объявилъ народу, что Боголюбовъ имѣетъ предложить баптистамъ 5 октября бесѣду на тему, что „баптисты-еретики, искажающіе ученіе Христа и Апостоловъ“. Чтобы окончательно не потерять къ себѣ довѣрія народа

и не часть во мѣнѣ своихъ „братьевъ“, главари баптизма волею-неволею должны были принять предложеніе о новой бесѣдѣ.

Уѣздные миссіонеры Ставропольской епархіи:

Священникъ Валентинъ Руденко,

Священникъ Николай Розановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

### III.

#### Чествованіе о. діакона Гавріила Феодоровича Васильева.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, 1 октября 1909 г., въ день храмового праздника, жители ст. Старошербиновской чествовали своего о. діакона, Гавріила Феодоровича Васильева, по случаю исполнившагося 35-лѣтняго служенія его на педагогическомъ поприщѣ. Въ концѣ поздней обѣдни, при громадпомъ стеченіи народа, мѣстное духовенство обѣихъ церквей, въ свѣтлыхъ праздничныхъ облаченіяхъ вышло на солею и стало по обѣимъ сторонамъ амвона. О. діаконъ Гавріилъ Феодоровичъ занялъ центральное мѣсто на амволѣ, обратясь лицомъ къ народу. Съ нѣсколькими минутами до этого, священникомъ Ѳ. Бакулинымъ было сказано слово къ народу, съ изложеніемъ краткой характеристики служенія и дѣятельности о. діакона, какъ учителя.

Воспитанникъ 2 го выпуска Кубанской учит. семинаріи Г. Ѳ. Васильевъ прослужилъ 19 лѣтъ учителемъ министерской школы, въ томъ числѣ 12 лѣтъ завѣдующимъ 2-кл. училищемъ въ ст. Старошербиновской. Затѣмъ онъ принялъ санъ діакона и остался учителемъ 1-кл. церковной школы въ той же станицѣ, гдѣ прослужилъ послѣдніе 16 лѣтъ. За все это время школьная